

长征镇里的闪光青年:当“靠谱”人办“靠谱”事 点点微光照亮邻里情长

长征镇作为普陀区的经济重镇,不仅有着创新发展的活力园区和楼宇,更有缔造美好生活品质的居民区。一直以来,有一群青年人都在争当“靠谱”人、办“靠谱”事,用无数平凡行动串起长征青年不凡的一面。疫情当前,在长征镇团委的号召下,青年们出现在了长征镇最需要的地方。他们有的是互联网游戏公司的制作人、公租房社区的青年议事厅成员、机关和基层工作人员……还有源源不断在社区涌现的青年志愿者,他们在“疫”线各显身手,以点点凡人微光汇集成长征人的青春时代画像。

青年报见习记者 丁文佳

庆祝中国共产党百年华诞



100周年

三天两夜研发 以技术赋能疫情防控

“当天填写的需求,很快就被一家企业认领了,没过两天500份物资就送到了特殊人群手中。”真如镇街道真十居民区的负责人说,一个名为“靠普互助”的小程序帮了大忙。

认领这500份生活物资的保供企业波克科技股份有限公司,同时也是这款小程序的开发商。波克城市是长征镇的互联网企业,75%的员工是90后,其中95后又占了一半,这个年轻的团队去年还荣获了“上海市青年五四奖章团体”。“靠普互助”小程序发起人、波克城市总经理、普陀区工商联主席会长徐仁彬告诉记者,作为普陀区工商联主席会长企业,有责任也有义务尽一份力。

波克城市连夜组建了研发专班,研发团队负责人周燕军,技术支持张文朴、赵诗阳赶了两个通宵,历时三天将小程序上线。打开“靠普互助”



波克城市

小程序的互助大厅,一头连着有需求的基层社区,另一头连着保供企业,1.0版试运行的24小时里,21个居委提交了23条需求,其中19条被快速认领,有近百家民营企业登录并在平台响应援助需求。

此外,截至目前,波克城市为上海防控累计捐款捐物超过190万余元。负责团务工作的波克科技公共事务部总监乔卓真仪介绍,已有33位波克员工志愿“疫”线累计时长达397小时。

一份共享文档600多人接龙

在一份于4月11日建立的物资配送共享文档中,志愿者名单已经累计到200多名,每天排班清晰记录,物资配送详细列举了8条注意事项,最新修改记录发生在10分钟以前。这只是馨越公寓的其中一份自治共享文档,用来协助物资配送工作,此外还有核酸检测、机动巡逻、团购审核、宣传组等不同的服务项目采取开放式的招募规则。

青年议事厅成员叶一汀告诉记者,共享文档上的报

名人员、排班等信息都可以自行添加和修改,每晚确定,第二天按表格进行。作为长征镇典型的公租房社区,馨越公寓超3000户大多是22至40周岁的青年租客。叶一汀介绍,3月以来,馨越河湾(筹)居民区党支部依托馨越公寓团工委、青年议事厅等,在微信群内发起志愿者招募令,目前已经有600多位居民参与志愿服务,服务班次已经达到1800余次。其中涌现了不少“老手”,叶一汀每晚整理完报名文档后,都会优先把他们安排到原来的岗位上,通过他们的熟练操作来带动新加入的志愿者,让过程更加顺利高效。

人员流动性强、楼栋没有楼组长……面对公租房的特点,青年们把55栋楼分为16块,每4块成为一个大区,再进行临时楼组长招募等保证每区都有志愿者,把最耗人力的物资运输服务“啃”了下来。



馨越公寓

16人8辆私家车 送出爱心“外卖”

每天中午不到11点,长征镇社区事务受理服务中心的16位青年志愿者早早来到社区食堂,他们多是在接待窗口工作的90后,每天风雨无阻开着8辆私家车来集合。他们把饭菜在一小时内送到居民手上,保持温热可口。

家住东旺公寓附近的金老伯一直在长征镇祥和党群服务中心用餐,片区食堂由于疫情暂时关闭,子女不在身边,用餐成了生活难题。居委工作人员在上门走访时发现了这一情况,于是向老龄办咨询,联系上了这支为老送餐志愿服务队解决这一问题。

送餐服务在疫情期间放开了用餐申请条件,原本不满80周岁的金老伯并不能列入服务对象,这下“特事特办”,每天在家吃上了志愿者送上门的餐食。原本送餐队伍只针对80周岁以上行动不



助老送餐队

便或长护险评估为5级以上的老人进行点对点送餐服务,但疫情期间出现了不少新诉求。长征镇社区事务受理服务中心主任、长征镇机关团委书记李炜罡介绍,自从3月底居委会排摸用餐居民信息以来,最近每顿饭的送餐数量达到了近260份,有独居老人,也有父母都在一线抗疫的“留守居家儿童”,比原先常规数量多了一半。

七彩志愿队绘风景线

退休干部袁芳荣为自己所居住的象源丽都居民区写下了七首诗,用以歌颂奋战在抗疫一线的七彩志愿者,有巡逻维稳的党员志愿者、信息宣传的金喇叭志愿者、代配药品的岐黄师志愿者、组织团购的绿叶情志愿者、网络问诊的青春美志愿者、配送快递的蓝骑士志愿者、消杀环境的紫烟侠志愿者。象源丽都居民区党总支书

记、长征镇团委委员倪晓倩笑称,“社区志愿服务队日益增多,像是变成了‘项目制’管理,现在每个队长就像是我的项目经理人。”

“大美象源秀杏林,踏破铁鞋配药勤”,是袁芳荣在诗里对代配药小分队的赞美,这支新建的队伍在四周就完成了600多份药品配送。在这个7000多人的大型社区里,戴罗丹第一时间牵头成立了代配药小分队,刚开始忙到凌晨两点,六点起来继续收集信息,再去医院排队买药。虽然也有过崩溃瞬间,后来捋顺配药流程后,越来越得心应手,她也被居民热情地称为“小区药神”。在疫情阴霾下,邻里关系越走越近,而每个平凡青年背后的不凡一面也在不断显露,共同汇聚起新时代的长征力量。



象源丽都